



EL IRIS

4.608

DIARIO CATOLICO

Año XVI

REDACCION Y ADMINISTRACION

M.º Cuadrado, 40. — Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) jueves 23 de Agosto de 1928

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

BIOSEMENTIA

A los propietarios
interesa este maravilloso
producto químico del doctor Alessandri
Catedrático de la Regia Universidad de Pavia,
con el qué, aplicado a hortalizas y
cereales, podrán obtener doble y
hasta triple cosecha.

Representaciones en General:
FRANCISCO CAPÓ

Exclusiva para la provincia.

SAN JAIME, 9. CIUDADELA.

Un nuevo crimen vergonzoso del gobierno del General Calles

El Paso, Texas, mayo de 1928.

Dos sucesos sensacionales preocupan en este momento la atención de la opinión del pueblo de Méjico y de la colonia mejicana radicada en los Estados Unidos.

Uno, porque lanza un rayo de esperanza de obtener la paz perturbada por una tiranía sanguinaria, que oprime al pueblo y veda todas las leyes naturales y el otro porque a pesar de confirmar la ferocidad con que se ha procedido en esta persecución, trae un nuevo detalle que demuestra la falta de todo sentimiento de humanidad y un canibalismo refinado en los sayones del opresor.

Varios religiosos son encontrados emparedados en el Seminario de León.

La opinión se ha sentido sobrecogida de espanto al conocer un nuevo crimen, que tal vez eclipsa a todos los anteriores de la tiranía, pues en sus detalles revela en los ejecutores ausencia absoluta de sentimientos humanitarios; porque si se explica ferocidad y ensañamiento en un crimen por exacerbamiento de las pasiones en momento del delito, no es explicable que se persista en los instintos de crueldad durante largo tiempo, permitiéndolo con estudiado silencio que la muer-

te por noición aniquile a víctimas indefensas emparedadas y desprovistas de todo alimento.

Es sabido que el 24 de marzo del corriente año, fué revelado del cargo de jefe de operaciones del Estado de Guanajuato, el general Daniel Sánchez.

Necesario conceptuamos perfilar la figura de este sátrapa de la tiranía callista, para que se comprenda la posibilidad del crimen que pasamos a narrar, y que sólo en almas tan pervertidas se puede concebir; pero como mejor que nadie trazó su silueta moral el valiente colega «El Diario de El Paso», transcribimos el magistral editorial en que perfiló a mano maestra la catadura de este sujeto, a quien llamaba «Un sultán de barrio» y que era el título del artículo siguiente:

«Los mejicanos conocemos toda la rica gama del caciquismo: sabemos de los caciques cuaternarios que florecieron en la detestable época liberal, esos caciques holgazanes retratados magistralmente por Sanchez Santos en aquel famoso «Don Luis el tumbón»: conocemos a los caciques pendeucieros, al estilo de ese famoso Sivino Garcia que deparaba balazos sobre el que no lo saludaba al pasar frente a su cuartel; nos sabemos de memoria a los caciques imbéciles, como ese inclito don Luis G. Cervantes, que llegó a prohibir en Pueblo la caza del anteburro y multaba con dos mil sesos a todo

aquel que no regaba la calle a las doce en punto del día; conocemos al cacique matón, como ese insuperable Torres Aranda, que después de saquear las casas del vecindario mandaba fusilar a un ratero hambriento que se había robado una torta de pan. Pero no conocíamos a uno que reuniese todas estas bellas cualidades a la vez y que fuese a un tiempo mismo holgazán, pendeuciero, imbecil y matón.

Necesitaba haber existido el señor general don Daniel Sánchez, actual jefe de las armas de León, que supera—y ya es decir—a todos los demás bribones de la revolución, hasta al mismo Eulogio Ortiz, en tosudez y en bellaquería.

Es de una ignorancia infinita, este buen soldado; imagínese al tipo más cabal del hombre de las cavernas: pues todavía es más obscuro el cerebro, más turbia la conciencia, más negra el alma de este señor general de la tiranía mejicana. Su altivez es risible y sería altamente cómica si por cruel no fuera tan irritante: Júpiter Tonante resultó un mamarracho comparado con él; sueña con frenar el ímpetu de los mares y se cree digno de que el sol le sirva de pedestal. Es una crueldad capaz de avergonzar a Atila; tiene la crueldad de todos los pedantes que siendo insectos se sueñan emperadores de un imaginario reino. Sus procedimientos son los bajos procedimientos de un carcelero en las pequeñas infamias, familiarizado con el dolor ajeno, enviciado con el placer feroz de los sufrimientos de las víctimas.

Los nobilísimos católicos de León le han sufrido como se sufre una sarna. Han sido víctimas de todas sus necedades, objeto de todas sus torpezas, blanco de sus estultos procedimientos.

Nadie puede vestir en la ciudad de negro, porque el señor general Sánchez se incomoda y se pone furioso, es necesario vestir de color para que se crea que no existe pesar por la cuestión religiosa. Si a

alguna familia se le muere su madre, los deudos tienen que ir a pedir un permiso especial del cacique infecto, el cual analiza el hecho, cobra la licencia y marca el término del permiso, que no excede tres o cuatro días.

A ninguna señora le es permitido usar pelo largo, porque esto también puede parecer señal de luto, y el verdugo quiere que sus víctimas estén muy contentas o al menos aparenten estarlo. Varias han sido las damas arrastradas al interior de un cuartel para sufrir allí el villano y cobarde corte de su cabellera por la soldadesca pretoriana.

Visitar una iglesia, de las pocas que quedan abiertas y sin culto, es calificado por el soldadón como acto de inaudita rebeldía a las «autoridades constituidas», al «supremo gobierno» y a las «sacras leyes», y penado como si se tratase del caso más grave de sedición.

Imagine el lector las más terribles calamidades públicas, ¡borde los horrores más pavorosos de un infierno dantesco, pinte las negruras de la más nedionda mazmorra: todavía es más dolorosa mas atroz, más insufrible la opresión de este sátrapa horripilante.

Sin embargo el gobierno del centro, lejos de reprimir sus infamias, le premia estimula y granjea, como si de lo que se tratase os de tener un buen azote para el infeliz y desventurado pueblo, cuya paciencia ha llegado ya a los límites y cuya ira repercute ya en los aires como los bramidos de una tormenta purificadora.»

Y bien, este personaje así retratado en estos términos, que alguien al leerlos podría creerlos exagerados es el autor directo o moral del nuevo crimen que pasamos a narrar.

Al ser relevado de la jefatura de operaciones el susodicho general Daniel Sánchez, fue reemplazado por el general Francisco J. Perez.

Este jefe notó siempre cerrada

una pieza de la jefatura de la guarnición, que ocupa el edificio que fue en épocas anteriores Seminario Conciliar de León, Capital del Estado de Guanajuato.

Por fin, el día 16 de mayo, ordenó que se abriera esa pieza, y ¡cual no sería la sorpresa y la de los que ejecutaron la orden, al darse con un cadáver ya en estado de putrefacción! Por lo que después se encontró y que pasamos a referir, se supone que el cadáver encontrado en esa pieza, es el del albañil que cooperó al principal crimen y cuya vida también fue sacrificada para asegurar su silencio.

La pieza después de desinfectada y aireada, fue usada en adelante, pero como alguien sentía un suave y casi imperceptible sonido en uno de los muros de la pieza se ordenó derribarlo, y ¡cual sería el terror y la emoción que produjo en los circunstantes al encontrarse a cuatro personas emparedadas y aun con vida! Una de ellos al recibir los primeros destellos de luz murió, mas tarde un segundo, y ahora quedan nada más que dos y están siendo atendidos por el doctor del Rio en el hospital de la ciudad quien les suministra agua por gotas y les practica inyección

a fin de reavivarlos; pero aun no alcanzan a articular palabras.

Este hecho causó natural estupor y el general Perez inició investigaciones, que le dieron por resultado encontrar en otro cuarto del gran edificio los cadáveres de tres monjas que murieron al parecer fusiladas, y también el cadáver de una mujer que se cree pertenece a otra religiosa y cuyo cadáver estaba completamente desuño, colgado, pareciendo que fué ahorcada.

Es de suponerse la consternación que en la ciudad se produjo al hacerse públicos estos hechos, los cuales por su gravedad han tras-

cendido al público y por esto la censura ha conceptuado inútil prohibir su publicación, y hoy ya todos los periódicos se ocupan de este suceso horripilante.

Los sacerdotes no son conocidos, pues o no pertenecen a la Diócesis o son de parroquias lejanas. Están convertidos en verdaderos esqueletos humanos, y se nota la vida sólo por la respiración, suponiéndose que llevaban dos meses de estar emparedados.

Tal es el nuevo episodio que revelará al mundo el inaudito martirio de Méjico.



Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir

Callol

que da Vida y Juventud

Es { rápido
científico
agradable



Locales

La fiesta de Ferrerías.

Esta tarde empiezan en Ferrerías las fiestas populares dedicadas a San Bartolomé, apóstol. Habrá cabalgata, Completas, al anochecer, y luego bailes populares y animación hasta altas horas de la noche. Mañana serán muchas las personas que se trasladarán a dicho pueblo.

El Prelado Coadjutor.

El Ilmo. Sr. Obispo Coadjutor saldrá el próximo sábado para el pueblo de Alayor, que visitará por vez primera. Administrará el sacramento de la Confirmación el domingo siguiente, mañana y tarde, y probablemente regresará el lunes.

En San Juan Bautista.

El próximo domingo se celebrará la solemne función religiosa dedicada a la Degollación del Precursor. Las personas que quieran asistir a la misma y no tengan carruaje especial, inscribanse lo más pronto posible en la imprenta de este diario.

Congregación de

Madres Cristianas.

Esta Congregación, el próximo domingo día 26 de este mes, practicará los actos religiosos de reglamento en la iglesia del Santo Cristo, a las 8 y media de la mañana. Se suplica encarecidamente la asistencia a los referidos actos, ya que la Misa y Comunión han de aplicarse en sufragio del alma de D.^a Antonia Juan Miret, (q. e. p. d.), que pertenecía a esta Congregación.

Exportación.

A bordo del vapor «Monte Toro» fueron embarcados el martes para Barcelona 892 pollos, 277 conejos,

324 palomos, 1.275 gallinas, 20 lanas, 5 cajas con langostas y una partida de huevos.

Próxima Peregrinación a Lourdes.

Sabemos que algunas personas de esta ciudad, piensan formar parte de la próxima Peregrinación a Lourdes. Hasta el día 30 del actual estará abierta la inscripción de peregrinos. La salida de Barcelona será el día 16 del próximo Septiembre y el regreso el día 22 del mismo mes. Los precios del viaje y estancia en Lourdes, son muy económicos. ¡Animense los que desean y están en condiciones de poder ir!

Circular gubernativa.

Copiamos del «Boletín Oficial» la siguiente circular:

El descanso dominical.

«Habiendo llegado a noticia de este Gobierno que en algunos pueblos de esta provincia se infringe la ley del descanso dominical, y siendo de mi deber velar por la observancia de las disposiciones legales a tal fin establecidas, ruego a los señores Alcaldes que en sus respectivas jurisdicciones hagan cumplir puntualmente los preceptos legales que regulan dicho descanso, pues de lo contrario me vería, con sentimiento, obligado a exigirles las debidas responsabilidades.»

Nota agrícola.

Copiamos del semanario «El Terruño», de la Puebla:

«Desde el 10 al 18 del corriente mes, se han facturado en la Estación del Ferrocarril, 30.300 Kgs. de patata y 41.300 Kgs. de alubias.

Esta última cifra ha aumentado enormemente en comparación con la registrada en el pasado número (que sólo era de 300 Kgs.), pues ya se ha empezado la exportación de la presente cosecha por lo cual si-

guiendo nuestra costumbre, en la próxima semana empezaremos a sumar las sucesivas remesas a las apuntadas, para satisfacer los deseos de nuestros lectores.

Debido a que nuestros labradores se resienten cada año de la escasez de agua que tienen que sacar penosamente a fuerza de motores para el riego de la alubia, se hacen ensayos para reducir este cultivo.

Este año se ha empezado a probar el tabaco y según noticias, varios propietarios de tierras se proponen introducir el algodón entre los cultivos de nuestra villa.»

SANTORAL

Viernes, 24.—S. Bartolomé apóstol y san Patricio.

Día 24.—Sol sale a las 5'2 pónese a las 6'43.—Luna sale a las 7'13 pónese a las 8'36.

Mallorca

PALMA.

Ocurrió en la carretera de El Terrero un triste suceso que tuvo por consecuencia la muerte de un joven ciclista, que de resultas de un encontronazo con un carro salió gravemente herido.

El hecho, según nuestros informes, ocurrió en la siguiente forma:

Regresaba de la fábrica de Porto Pí, donde prestaba sus servicios como Perito Químico, el joven don Bartolomé Abraham, montado en una bicicleta, cuando al hallarse a la altura de «S'Aigo Dolça», al intentar desviarse de un tranvía, tras el cual iba, lo hizo en el preciso momento en que un carro venía en dirección contraria, chocando con él con tan mala fortuna que dió un fuertísimo golpe de cabeza.

En una camilla y en gravísimo estado fué trasladado el herido a su domicilio en el cual siendo inútiles los esfuerzos de la ciencia falleció poco después de llegar.—D. E. P.

FELANITX.

El estar en sus comienzos la recolección de la cosecha de almendra ha hecho que los veraneantes de Porto Colom abandonen aquellas playas para dedicarse de lleno a los trabajos propios de la temporada que este año se presenta espléndida en abundancia de fruto: el cual se sostiene a los mismos precios desde hace unas semanas, oscilando entre 55 a 60 pesetas el HI.

Va decayendo el ánimo de los agricultores respecto a la próxima cosecha de vino; los fuertes colores han menguado bastante el desarrollo propio de las vides pero no por eso se desanima el mercado pues continuamente se hacen ajustes que oscilan entre 5'50 a 6 pesetas el quintal.

SÓLLER.

En nuestros huertos se va notando una recrudescencia de la invasión de la temible «serpeta» de fuerza tal que amenaza con destruir completamente los naranjales de nuestro valle.

Por eso el señor Presidente del Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé, que tanto se desvela en pro de la agricultura sollerense y más aún del naranjo, sin el cual perdería nuestro valle uno de sus mejores ornatos, ha elevado una comunicación al Ayuntamiento para que éste preste la ayuda necesaria a fin de extirpar tan maligna plaga.

SANTIAGO MASPOCH VIVES

médico cirujano, ex alumno interno del Hospital Clínico de Barcelona, por oposición y del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad, también por oposición.

Aparato digestivo,
vías urinarias y
aparato respiratorio

Consulta de 12 a 13.

Mahón, Isabel 2.^a n.º 14, primer piso.



TARIFA DE ANUNCIOS

DE

EL IRIS

ANUNCIOS PUBLICADOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

<p>ANCHO DE UNA COLUMNA</p> <p>De 1 a 5 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones. . . . 1'50 Ptas.</p> <p>De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 de 4 a 6 inserciones . . . 2'50</p> <p>De 1 a 5 líneas, cuerpo 10 más de 6 inserciones, la inserción. . . . 0'35 "</p> <p>De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 1 a 3 inserciones . . . 2'50 "</p> <p>De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, de 4 a 6 inserciones . . . 4'00 "</p> <p>De 6 a 10 líneas, cuerpo 10, más de 3 inserciones, la inserción. . . . 0'60 "</p> <p>Más de 10 líneas, a 0'10 la línea por inserción.</p> <p>ENTREFILLETES</p> <p>A 0'10 Ptas. la línea por inserción.</p> <p>ANCHO DE DOS COLUMNAS</p> <p>Hasta seis centímetros:</p> <p>De 1 a 3 inserciones . . . 3'75 "</p> <p>De 4 a 6 inserciones . . . 6'00 "</p> <p>Más de 6 inserciones, la inserción 1'00</p> <p>Hasta doce centímetros:</p> <p>Los precios anteriores con un cincuenta por ciento de aumento.</p> <p>Hasta veinte centímetros:</p> <p>Doble precio que para los de seis.</p> <p>Observaciones: 1.º El importe se cobrará por adelantado. 2.º Si no se expresa claramente la página y los días en que se desea publicar el anuncio éste no será admitido. 3.º Nuestros suscriptores tienen derecho a una rebaja de un veinticinco por ciento sobre los precios señalados. 4.º Para anuncios que tengan que publicarse durante largos períodos de tiempo, v. g. un trimestre, un semestre, un año, etc., precios convencionales.</p>	<p>ANCHO DE TRES COLUMNAS</p> <p>Los precios señalados para los de dos, con un veinticinco por ciento de aumento.</p> <p>ANCHO DE CUATRO COLUMNAS</p> <p>Los precios señalados para los de dos, con un cincuenta por ciento de aumento.</p> <p>DE MEDIA PÁGINA</p> <p>Por una inserción . . . 15'00 Ptas.</p> <p>Por dos inserciones. . . . 25'00 "</p> <p>Por cada nueva inserción, aumento de 7'00 Ptas.</p> <p>DE PÁGINA ENTERA</p> <p>Doble precio que el señalado para los de media página.</p> <p>Los anuncios publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para los de segunda o tercera.</p> <p>Los publicados en cuarta página pagarán la mitad del precio señalado para los de segunda o tercera.</p> <p>ESQUELAS MORTUORIAS (Primera página)</p> <p>Página entera 50'00 Ptas.</p> <p>Media página 35'00 "</p> <p>Un cuarto de página . . . 20'00 "</p> <p>ancho de una columna 5'00 "</p>
---	---

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

VAPORES QUE PRESTARÁN LOS SERVICIOS EN EL MES DE AGOSTO

SALVO CONTINGENCIAS

Línea a Cuba-México

Días 8 de Santander y 10 de Coruña el vapor «Cristóbal Colón».
Día 30 de " y 1.º Septiembre de Coruña el vapor «Alfonso XIII».

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

Días 5 de Barcelona y 8 de Cádiz el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea New-York Cuba

Días 16 de Barcelona y 22 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo».

Línea del Mediterráneo a Costafirme y Pacífico

Días 13 de Barcelona y 18 de Cádiz el vapor «Legazpi».

Línea a Fernando Poo

Días 15 de Barcelona y el 20 de Cádiz el vapor «San Carlos».

Línea directa de España-New York

Días 24 de Barcelona y 27 de Cádiz el vapor «Manuel Arnús»

— AVISOS IMPORTANTES —

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta compañía tiene una red de servicios combinados para los principales puertos servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzíbar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agente en Menorca: D. Juan F. Taltavuil, Infanta, 22.—MAHON.

Fábrica de Jabones

LA GALIA

propiedad de don José P. Llop, sucesor de A. Espasa.

Los jabones marca La Galia son los más solicitados en Mahón y otros pueblos de la Isla: son los de más rendimiento: son los mejores.

Fábrica dedicada a la elaboración de jabones desde hace más de 60 años.

Depósito: Prieto y Caules, 54.—MAHON.

Para encargos, en Ciudadela el trajinero señor Torres que los servirá con la mayor prontitud.

BANCO DE MENORCA

Capital: 1.000.000 de pesetas

MAHÓN = CIUDADELA = ALAYOR

Compra venta de valores—Cambios de monedas—Operaciones de Banca—Giros sobre el extranjero.

Abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente á lá vista 2 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de un mes 2 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de tres meses 3 por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de seis meses 3 y medio por 100 anual.

En depósito al plazo fijo de doce meses 4 por 100 anual.

CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta á 10.000 pesetas 3 y medio por 100 anual.

Abre cuentas corrientes en moneda extranjera.

Obesos
Reumáticos
Diabéticos
Calvos

TODOS
SON

ARTRITICOS

El ácido úrico es en realidad el origen de las afecciones más variadas: gota, reumatismos, diabetes, obesidad, cálculos y demás enfermedades del hígado, riñones, vejiga. Usando con regularidad

LITHINÉS

del Dr

GUSTIN

se elimina rápidamente el ácido úrico, se lavan los riñones y se restablece su función normal. Conviene en cualquier edad, para sanos y enfermos.

12 saquitos dan

12 litros de agua mineral

De venta en todas partes.

Depósito general: Mallorca, 313.

:: BARCELONA ::